

Aktivity Sekce klinické farmacie České farmaceutické společnosti ČLS JEP v roce 2016

Výbor Sekce klinické farmacie České farmaceutické společnosti (SKF ČFS) zveřejnil po vzájemném konsensu farmaceutických oborů, domácím a zahraničním recenzním řízení a po schválení výborem ČFS I. část **Koncepce oboru klinické farmacie**. Dokument byl na jaře roku 2016 vydán jako supplementum Česká a slovenská farmacie, odborného časopisu ČFS, ISSN (print) 1210-7816, ISSN (online) 1805-4439. Supplementum je dostupné na webu časopisu www.prolekare.cz/dokumenty/j6_2016_csfa_supplementum.pdf a na webu SKF ČFS www.cfs-cls.cz/Sekce/Sekce-klinicke-farmacie/Koncepce-oboru/.



Spolu s Univerzitním centrem klinické farmacie se SKF jako jeden ze spoluorganizátorů podílela na evropské tréninkové škole a mezinárodním výzkumném setkání **EU COST Action 2015–2018** pod názvem „**European perspectives in rational and individualized drug therapy in the old age and ageism – priorities for next decades**“ (25.–29. 4. 2016). Akce byla zaměřena na **problémy racionální farmakoterapie ve stáří**. Zúčastnily se jí vědecké špičky zabývající se danou problematikou a kolegové z více než 20 zemí světa (Španělsko, Portugalsko, Turecko, Estonsko, Litva, Maďarsko, Rumunsko, Chorvatsko, Německo, Itálie a další). Diskutovány byly aktuální otázky racionální farmakoterapie ve stáří a klinické farmacie v geriatricii. Zpráva z akce a sborník abstrakt jsou dostupné na www.faf.cuni.cz/Studium/Celozivotni-vzdelavani/Univerzitni-vzdelavaci-centrum-klinicke-farmacie/Zpravy/.



Fotografie z Evropské tréninkové školy a mezinárodního setkání EU COST Action, 25.–29. 4. 2016, Praha (přednášky, diskuse v kuloárech, workshop).

Členové výboru SKF byli také již tradičně zapojeni **do akcí souvisejících s Evropským antibiotickým dnem**. Jedná se o každoroční evropskou iniciativu v oblasti veřejného zdraví, která se koná 18. listopadu a jejímž cílem je zvýšit povědomí o hrozbách, které představují bakterie rezistentní vůči antibiotikům a o uvážlivém používání antibiotik. Nejnovější údaje potvrzují, že v celé Evropské unii roste počet pacientů infikovaných rezistentními bakteriemi a že antibiotická rezistence významně ohrožuje veřejné zdraví.

V září 2016 uskutečnila SKF odborný blok „**Farmakoterapie, farmakoekonomika I. – lékové problémy v roce 2016**“ zaměřený na **racionální farmakoterapii u seniorů, komplexní přístup a roli klinické farmacie** na **XXIII. kongresu České internistické společnosti ČLS JEP**. Blok přilákal mnoho posluchačů z řad lékařské veřejnosti a byl následován kvalitní odbornou diskusí. Akce byla zorganizována SKF ČFS ve spolupráci s DrugAgency, a. s. Přednášející: Fialová D, Vlček J, Prokeš M, moderátor: Doseděl M.

V neposlední řadě **byla SKF delegována výborem ČFS, aby spolu s dalšími odbornými společnostmi ČLS JEP připravila odborný program konference „Léky s rozumem“ pořádané pod patronací senátora**

prof. Jana Žaloudíka a předsedy ČLS JEP prof. Štěpána Svačiny v Senátu Parlamentu ČR. Na této akci byli přítomni senátoři, odborná veřejnost a zástupci patientských organizací a médií.

Výbor SKF byl přizván ke **změnám magisterského studijního programu Farmacie vyučovaného na FaF UK**, kde bude věnován větší prostor výuce klinické farmacie a farmaceutické péče a studenti se budou moci v rámci vnitřních specializací profilovat vedle dalších oborů i v klinické farmacii. Inovovaný program byl 14. června 2016 schválen Vědeckou radou FaF UK a realizace bude zahájena v akademickém roce 2017/2018.

Dne 31. 8. 2016 proběhlo v Lékařském domě **společné jednání** zástupců neziskové organizace "**Ústavu lékového průvodce**" (www.lekovypruvodce.cz, www.homolka.cz/cs-CZ/oddeleni/oddeleni-klinicke-farmacie.html) a "**Sekce klinické farmacie ČFS**" <https://www.cfs-cls.cz/Sekce/Sekce-klinicke-farmacie/>. Jednou z klíčových aktivit "Ústavu lékového průvodce" je realizace celonárodního projektu "SENIOR", který si klade za cíl zmapovat situaci v domovech pro seniory nejen v oblasti bezpečné farmakoterapie, ale také v systémovém nastavení péče v sociální sféře v ČR a navázání spolupráce klinických farmaceutů s praktickými lékaři, ošetrovatelským personálem i managementem těchto zařízení a zvýšení celospolečenského povědomí o dalších možnostech uplatnění klinických farmaceutů na trhu práce. O projektu jsou průběžně informováni političtí představitelé, zástupci státní správy a samosprávy a projektu se dostává jejich velké podpory. Na základě dobrých zkušeností auditovaných zařízení v jednotlivých regionech a jejich rostoucímu zájmu o pravidelné konzultace klinických farmaceutů se v současné době hledají možnosti řešení tohoto požadavku včetně nutnosti dalšího vzdělávání klinických farmaceutů v této specifické oblasti. "**Ústav lékového průvodce**" a "**Sekce klinické farmacie ČFS**" se v rámci projektu "SENIOR" dohodli na **vzájemné podpoře a další spolupráci v oblasti vzdělávání klinických farmaceutů v geriatрии.**

Ve dnech 25. a 26. listopadu 2016 se uskutečnil další ročník **Symposia klinické farmacie René Macha**, tentokrát s pořadovým číslem 18. Tradici a oblíbenost této akce opět podtrhla vysoká návštěvnost, kdy do zámku v Mikulově na Moravě zavítalo na 420 farmaceutů a přátel klinické farmacie, aby se zapojili do diskuzí na téma **Terapie onemocnění krve a současné přístupy v léčbě bolesti**. Podrobná zpráva a fotogalerie na: <https://www.cfs-cls.cz/Co-se-deje/Aktualne/Uspesne-XVIII-symposium-klinicke-farmacie/>.

Akce organizované SKF ČFS ČLS JEP pro rok 2017

Pracovní odpoledne věnované farmakovigilanci

- 13. března 2017 od 16:00 hod., FaF UK v Hradci Králové
- 14. března 2017 od 16:00 hod., Lékařský dům v Praze
- prof. H. Le Louet, prof. J. Vlček, MUDr. J. Mladá: Pharmacovigilance - topic for cooperation all health care professionals for minimization of risk of pharmacotherapy

Pracovní odpoledne věnované lékové adherenci

- 10. dubna 2017 od 16:00 hod., FaF UK v Hradci Králové
- 11. dubna 2017 od 16:00 hod., Lékařský dům v Praze
- prof. P. Kardas, prof. J. Vlček: Medication adherence and polypharmacy - topic for cooperation of all health care professionals for maximization of effect and minimization of risk of pharmacotherapy

XXI. Pracovní den klinické farmacie

- 2. června 2017, Lékařský dům v Praze
- Název: Psychofarmakologická léčba-rationální farmakoterapie a principy individualizace lékových schémat

XIX. symposium klinické farmacie René Macha

- 24–25. listopadu 2017, Mikulov
- Název: Terapie revmatických onemocnění a léčiva ovlivňující imunitní systém

Blok SKF na

- Evropském kongresu klinické farmakologie v Praze
- XXIV. kongresu České internistické společnosti ČLS JEP